

Центральный
стадион
имени
В. И. Ленина

ФУТБОЛ

52-й

ЧЕМПИОНАТ СССР

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА

19

„СПАРТАК“ — „ДИНАМО“

(МОСКВА)

(МОСКВА)

июня
1989 г.



РЕКОРДЫ НА ФУТБОЛЬНОМ ПОЛЕ С ТЕННИСНЫМ СЧЕТОМ

В последнем туре первого круга календарь свел давних соперников столичные клубы «Спартак» и «Динамо». Независимо от исхода сегодняшнего матча спартаковцы пересекают промежуточный финиш первыми по всем показателям: количеству очков и побед, максимальному числу забитых и минимальному пропущенным мячей. Нападающий «Спартака» С. Родионов, как объясняют, из-за травмы не выступает в составе сборной СССР. В чемпионате же он регулярно забивает, по результативности опережает и О. Протасова, и И. Беланова, возглавляя список лучших бомбардиров. Наконец, настроил свой прицел и партнер Родионова по линии атаки В. Шмаров, для которого нынешний сезон — лучший в «Спартаке».

Вообще создается впечатление, что на «Спартак» в нынешнем сезоне снизилось вдохновение. Ни традиционного майского спада у команды не случилось, ни травмы игроков, на которые обычно любят ссылаться тренеры, не влияют на твердость поступи команды. На разные сроки выбывали игроки основного состава Е. Кузнецова, В. Пасулько, Ю. Суслопаров, А. Мостовой, И. Шалимов, а «Спартак» уверенно шел вперед.

Прекрасно выглядит Ф. Черенков. На переднем крае атаки он появляется не часто, но вклад его в успехи коллектива, роль в организации наступательных действий трудно переоценить. Ювелирные голевые передачи этого любимца всех болельщиков, независимо от клубных привязанностей, стимулируют высокую результативность его партнеров и команды в целом. Прирожденный полузащитник А. Бокий, многие годы использующийся в обороне, сейчас в свои 32 года словно переживает вторую молодость. Похоже, тренеров «Спартака» возраст игроков не интересует, критерий один — игра. И вслед за 32-летним С. Базулевым в команду недавно возвращен из волгоградского «Ротора» его ровесник Б. Кузнецов. У «Спартака» есть целая группа перспективной молодежи, но предоставляемый режим наибольшего благоприятствования ей не спешат. Пусть новое поколение в острой конкуренции с бывальми игроками доказывает свое право на место в составе, воспитывает характер.

Недавно здесь, в Лужниках, «Спартак» установил рекордный счет нынешнего чемпионата, выиграв у дебютанта «Памира» — 6 : 2. Но уже через два дня это достижение превзошло столичное «Динамо», у себя в Петровском парке победившее «Аракат» — 6 : 1. Причем в обоих случаях счет мог быть крупнее, чем зафиксированный, теннисный, если бы москвичи во вторых таймах приложили бы такие же усилия, как в первых, которые выиграли соответственно 4 : 0 и 5 : 0.

До этого динамовцы выступали ни шатко, ни валко, не оправдывая надежд на своих многочисленных почитателей, используя свои потенциальные возможности от силы процентов на 30. Лучший бомбардир прошлогоднего первенства А. Бородюк в 12 сыгранных матчах забил лишь один мяч, да смазал пенальти, который мог принести динамовцам хотя бы очко в Волгограде. Один из ведущих в составе сборной СССР И. Добровольский в матчах за «Динамо» становился просто неузнаваем. Ниже своего уровня играли и другие футболисты. Но есть и такие, кто заметно прибавил в этом сезоне.

Это касается А. Уварова, несомненно лучшего голкипера первого круга, поскольку раньше ему просто «не давали слова», возможности по-настоящему проявить себя. Прежний тренер «Динамо» Э. Малофеев предположил А. Прудникова, а Уваров, наделенный подлинным вратарским талантом, почему-то постоянно оказывался за кадром. Но вот и он дождался своего часа. Блестящая игра динамовского голкипера и на финише прошлого сезона добавила несколько очков в небогатую динамовскую копилку, а в этом году 29-летний вратарь спас свою команду от поражений в Вильнюсе и Днепропетровске.

Кажется, начинают оправдывать выданные ранее авансы воспитанники столичного футбола полузащитник А. Кобелев и нападающий И. Колыванов. Первый выполняет большой объем полезной работы, второй сумел избавиться от передержек мяча, заиграл значительно острее, проявляя присущую ему изобретательность и сейчас входит в пятерку самых результативных на чемпионате. Прогресс этих футболистов особенно ярко проявился в матче с «Аракатом». Отлично сыграли также полузащитник С. Деркач и главный диспетчер динамовских атак И. Добровольский. А заводил неожиданно стал 19-летний С. Кирияков, буквально затерзав-

ший сборную ереванцев бесконечными рывками и нестандартным дриблингом. Вообще в этой игре у «Динамо» за исключением 39-летнего капитана команды В. Лосева и 27-летнего А. Бородюка на поле были футболисты молодежного возраста. То есть у команды, которая по среднему возрасту игроков самая молодая после тбилисского «Динамо», обозначаются большие перспективы.

В последние годы между сегодняшними соперниками происходил интенсивный обмен футболистами. И сейчас цвета «Спартака» защищают бывшие динамовцы А. Бокий и В. Капустин. Вернулись в «Спартак» из «Динамо» защитник Г. Морозов, полузащитник Б. Поздняков, а также вратарь А. Прудников, в 1983—1987 гг. защищавший ворота бело-голубых. Но по-прежнему остается в «Динамо» полузащитник А. Еременко, полтора сезона игравший в «Спартаке», а недавно к нему присоединился призванный на воинскую службу О. Кужлев, который еще не выходил в основном составе.

После победы над «Араратом» динамовцы вошли в первую десятку турнирной таблицы, плотность расположения команд в которой достаточно высока. Приходит на память 1958 год, когда «Динамо» также стартовало неудачно, но в результате мощного спурта на финише едва не достигло «Спартака», понапалу далеко ушедший вперед. Может быть и теперь бело-голубые попытаются помешать красно-белым выйти вперед по числу чемпионских званий. Ведь сейчас «Спартак» и «Динамо» — 11-кратные чемпионы СССР, уступают по этому показателю лишь киевскому «Динамо», завоевавшему самый почетный титул в нашем футболе 12 раз.

ПРИБЛИЖАЕТСЯ 100-Й МАТЧ

Первое выступление созданной в начале мая 1923 г. футбольной команды московского «Динамо» состоялось 18 июня того же года в рамках чемпионата столицы против «Красной Пресни», одной из предшественниц нынешнего «Спартака». Вот с какого времени идут истоки многолетнего принципиального соперничества двух популярных клубов.

«Давным-давно футбольные судьбы решались в соперничестве «Динамо» и «Спартака», — вспоминал на заре нашего клубного футбола заслуженный мастер спорта Александр Старостин. — Это была непримиримая борьба. Но только на поле, а в жизни мы были всегда друзьями. Ведь много динамовцев вышло из Красной Пресни — и Артемьев, и Блинков, и Квашин, и Прокофьев, и Маслов. Кроме того, всегда сборную Москвы комплектовали из «Спартака» и «Динамо». Всерьез ссориться нам было нельзя».

Итак, вот уже седьмое десятилетие спорят друг с другом два популярнейших клуба — сначала на столичной, а потом и на всесоюзной арене. В рамках чемпионатов СССР за прошедшие годы они провели между собой 92 матча: 31 победа в активе «Динамо», 27 — у «Спартака», 34 встречи завершились вничью. Общая разность мячей 113—103 в пользу бело-голубых.

В прошлом сезоне спартаковцы выиграли у своих самых давних соперников оба матча (2:1 и 1:0), что за всю многолетнюю историю встреч бывало не так уж часто — всего два раза. Динамовцы в четырех сезонах имели 100-процентный результат против «Спартака». Первая крупная победа — 4:1 — досталась спартаковцам в 1938 г. Спустя два года динамовцы ответили еще более убедительным выигрышем — 5:1, и с тех пор счет крупных побед равный — 6:6, только последняя динамовская относится к 1966 г., а спартаковская — к 1985-му. Самая результативная встреча соперников состоялась во втором круге чемпионата 1949 г. Это был «матч-каладископ», когда преимущество в счете пять раз переходило из рук в руки, пока не установился окончательный результат — 5:4 в пользу «Динамо». Через год в матче первого круга со «Спартаком» в воротах «Динамо» дебютировал Лев Яшин.

ПЛЮСЫ И МИНУСЫ ДУБЛЯ

Еще недавно руководство «Спартака» упрекали за «разбазаривание» кадров, статистики подсчитывали сколько игроков было освобождено из клуба в последние годы. Получалось чуть ли не больше всех. Но вот команде понадобилась подмога и бывшие спартаковцы с готовностью от-

клинулись на ее призыв. Из «Локомотива» вернулись вратарь С. Черчесов и защитник С. Базулов, из «Торпедо» — вратарь А. Прудников, из «Динамо» — защитник Г. Морозов и полузащитник В. Поздняков, из «Спартака» (Орджоникидзе) — полузащитник В. Кульков и защитник В. Сочнов, из «Ротора» — защитник Б. Кузнецова — готовые игроки для основного состава. Так что проблему комплектования «Спартак» решил без помощи дублеров. Так нужен ли ему дубль? И нужен ли он кому-нибудь вообще?

Идея проведения турнира резервных составов команд высшей лиги принадлежит «Спартаку». Во всяком случае на страницы прессы первым ее вынес Н. Старостин еще в апреле 1938 г. «Спартак» чаще других — 9 раз — побеждал в этих турнирах.

Когда-то, в 40—60-е гг. матчи дублеров собирали солидную аудиторию. Но постепенно интерес к ним стал угасать, и сейчас две-три тысячи человек на трибунах — предел мечтаний любой команды. В то же время при некоторых клубах созданы дочерние команды второй лиги, по существу выполняющие функции дублеров, только на более высоком соревновательном уровне. Ведь «Красная Пресня», «Динамо»-2, ЦСКА-2 встречаются с сильными коллективами второй лиги, стремящимися пробиться в более престижный эшелон нашего футбола. Да и футболисты этих дочерних команд тоже наверняка подумывают о первой лиге. Во всяком случае «Красная Пресня» в 1986 г. пробивалась в финальный турнир за путевку в первую лигу.

С другой стороны дубль приносит несомненную пользу. В прошлом сезоне турнир резервных составов в 6-й раз выиграло московское «Динамо». И сейчас в основном составе клуба закрепился капитан прошлогодних дублеров А. Чернышов, все чаще появляется на поле С. Кирьяков, пробуют силы Р. Сабитов и А. Новгородов. Но наверное не случайно многолетний воспитатель динамовских кадров А. Голодец «переброшен» в «Динамо»-2. Видимо, главный упор в подготовке резерва решено сделать на эту команду.

В связи с переходом наших клубов на хозрасчет им придется либо отказываться от дубля, либо что-то менять в его статусе. Подобных соревнований нет ни в Англии, ни в ФРГ, ни в Италии, ни в какой другой из ведущих футбольных держав. Футбол все-таки существует для зрителей, и коль они игнорируют турнир дублеров, может быть, отыскать другой способ подготовки резерва? Скажем использовать для этого уже готовый турнир на Кубок Федерации футбола СССР.

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№ 1 — Станислав Черчесов
№ 2 — Сергей Базулов
№ 3 — Василий Кульков
№ 4 — Геннадий Морозов
№ 5 — Игорь Шалимов
№ 6 — Александр Бокий
№ 7 — Евгений Кузнецов
№ 8 — Виктор Пасулько
№ 9 — Валерий Шмаров
№ 10 — Федор Черенков
№ 11 — Сергей Родионов

Капитан — Ф. Черенков
Гл. тренер — О. Романцев

«ДИНАМО» (Москва)

№ 1 — Александр Уваров
№ 2 — Виктор Лосев
№ 3 — Андрей Чернышев
№ 4 — Андрей Мах
№ 5 — Равиль Сабитов
№ 6 — Сергей Деркач
№ 7 — Евгений Смертин
№ 8 — Игорь Колыванов
№ 9 — Андрей Кобелев
№ 10 — Игорь Добропольский
№ 11 — Сергей Кирьяков

Капитан — В. Лосев
Гл. тренер — А. Бышовец

Отдел информации, печати и рекламы

Заказ 887

Цена 15 коп.

Тираж 10 000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина